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ДЕРЖАВНА ПОЛІТИКА ЩОДО СОЦІАЛЬНОГО  

ЗАХИСТУ ДІТЕЙ-СИРІТ ТА ДІТЕЙ, ПОЗБАВЛЕНИХ 

БАТЬКІВСЬКОГО ПІКЛУВАННЯ 

  

 

У статті аналізуються причини соціального сирітства та реалізація державної по-
літики в Україні у сфері соціального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених бать-
ківського піклування.  

Соціальний захист є однією з функцій держави. Головним завданням соціального за-
хисту дітей-сиріт та дітей, які залишилися без піклування батьків є створення умов 
для фізичного, розумового та духовного розвитку дитини. 

Стаття присвячена характеристиці основних законодавчих актів, які встановлю-
ють захист прав такої категорії дітей. 

Сьогодні на законодавчому рівні визначено права дітей-сиріт та дітей, позбавлених 
батьківського піклування, проте вони в повній мірі не виконуються через певні факто-
ри. Виділено заходи, які здійснює держава для забезпечення права дітей на виховання в 
сім’ї шляхом влаштування до сімейних форм виховання.  

Визначено прогалини в державній політиці щодо захисту житлових прав дітей такої 
категорії. 

Запропоновано основні завдання державної політики стосовно забезпечення належ-
них умов життя дітей –сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. У 

Конвенції ООН про права дитини зазначено, що сім’я 

є основним осередком суспільства та природним се-

редовищем для зростання і благополуччя всіх її чле-

нів, особливо дітей. Тому одним з прав дитини є пра-

во на проживання у складі сім’ї, разом з батьком і 

матір’ю, «право не розлучатися з батьками» і «право 

на їх піклування».  

Право на проживання у рідній сім’ї не можуть ре-

алізувати діти-сироти та діти, позбавлені батьківсько-

го піклування, тобто соціальні сироти, які враховуючи 

певні життєві обставини залишилися без батьківсько-

го оточення. Чисельність таких дітей в Україні у 2016 

року становила більше 73 тисяч осіб і кожна така 

дитина потребує особливої уваги з боку держави. 

Головною причиною проблеми соціального сиріт-

ства в Україні є формування прошарку соціопатичних 

сімей в умовах економічної та соціальної нерівності, 

поширення бідності й злиденності, безробіття, алко-

голізму, наркоманії, насильства серед частини сімей. 

Крім того, такі явища як нестабільність шлюбу, по-

ширеність неповних сімей з дітьми, перебування їх у 

складних життєвих обставинах в умовах сьогодення 

посилюють ризик соціального сирітства, безпритуль-

ності та бездоглядності певної частини дітей. 

Враховуючи той факт, що держава не зможе пов-

ністю подолати такі соціальні явища, які призводять 

до соціального сирітства, тому державна політика 

повинна забезпечити належний рівень соціального 

захисту таких дітей як діти-сироти та діти, позбавлені 

батьківського піклування.  

Отже, держава повинна забезпечити реалізацію за-

сад державної політики щодо соціального захисту 

таких дітей, визначених нормативно-правовими акта-

ми, а саме: 

- створення умов для реалізації права кожної ди-

тини на виховання в сім’ї; 

- виховання та утримання сімей за принципом ро-

динності; сприяння усиновленню дітей, створення   

системи заохочення та підтримки усиновлювачів; 

- забезпечення пріоритету форм влаштування; 

-  захист майнових, житлових та інших прав та ін-

тересів таких дітей; 

- створення належних умов для їх фізичного, інте-

лектуального і духовного розвитку, підготовки дітей 

до самостійного життя; 

- забезпечення права на здоровий розвиток; 
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- забезпечення соціально-правових гарантій; 

- створення умов для надання психологічної, ме-

дичної та педагогічної допомоги; 

- формування системи соціальної адаптації; 

- забезпечення вільним вибором сфери професій-

ної діяльності, яка б оптимально відповідала потребам 

та бажанням особистості дитини-сироти, дитини, 

позбавленої батьківського піклування; 

- належне матеріально-технічне забезпечення не-

залежно від форм влаштування та утримання таких 

дітей, сприяння в наданні реальної допомоги і підт-

римки різними підприємствами, установами, органі-

заціями різних форм власності; 

- вжиття вичерпних заходів щодо забезпечення до-

ступу до безоплатної правової допомоги на підставах 

та в порядку, встановлених законом.  

Аналіз досліджень і публікацій. Актуальні про-

блеми в сфері соціального захисту дітей-сиріт та ді-

тей, позбавлених батьківського піклування завжди 

були в полі зору багатьох науковців Т. Бавол,  

О. І. Боднарчука, Л. С. Волинець,  В. В. Кузьміна,  

І. М. Лопатченко, О. І. Олифіренко, І. Пєші, І. В. Че-

ховської та інших.  

Особливою цінністю кожного суспільства є діти й 

тому держава через нормативно-правову базу й орга-

ни влади повинна забезпечити кожній дитині гідне 

життя та створити умови всебічного розвитку. Став-

лення держави до проблем дітей, особливо  до про-

блем дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 

піклування, є показником розвитку суспільства. Тому, 

основною умовою захисту дітей-сиріт та дітей, позба-

влених батьківського піклування, є створення дієвої 

нормативної правової бази щодо захисту їх прав і 

гарантій. 

Проте, незважаючи на наявну систему норматив-

но-правових актів, які спрямовані на захист прав ді-

тей, дитина все одно на сьогодні є незахищеною з 

боку держави, особливо діти-сироти та діти, позбав-

лені батьківського піклування, реалізація всіх прав 

яких повністю не забезпечено. 

Формулювання цілей статті. Метою дослідження 

є комплекс нормативно-правових актів, які закріплю-

ють роль держави у сфері соціального захисту дітей-

сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування. 

Охорона дитинства в Україні законодавчо визна-

чена як стратегічний загальнонаціональний пріоритет. 

Однак, на сьогодні особливо гостро постала проблема 

соціального сирітства. Причини, через які діти зали-

шаються без батьківського піклування та виховання, 

різні, але наслідок один – дитина позбувається кон-

ституційного права на сімейне виховання, тому багато 

в чому доля дітей-сиріт залежить від ставлення до цієї 

проблеми як суспільства, так і держави. Тому повин-

но бути створено діюче законодавче підґрунтя для 

реалізації такими дітьми їх прав.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Од-

ним із основних напрямів реалізації державної сімей-

ної політики в України є  профілактика соціального 

сирітства та забезпечення захисту дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування. 

 У науковій літературі відсутнє єдине трактування 

поняття «соціальні сироти». Проте, у науковій літера-

турі цей термін часто вживається і є такі його визна-

чення: «соціальне сирітство – це «соціальне явище, 

спричинене ухиленням або відстороненням батьків 

від виконання батьківських обов’язків стосовно дити-

ни»; явище, обумовлене ухилянням або відсторонен-

ням батьків від виконання батьківських обов’язків по 

відношенню до дитини» [6]. 

Розрізняють декілька основних видів соціального 

сирітства: біологічне сирітство та соціальне сирітство. 

Кожному виду сирітства відповідає певна категорія 

дітей, яким в установленому законодавством порядку 

надано відповідний статус: біологічному – діти-

сироти; соціальному – діти, позбавлені батьківського 

піклування.  

Зокрема, відповідно Порядку провадження орга-

нами опіки та піклування діяльності, пов’язаної із 

захистом прав дитини, затвердженого Постановою 

Кабінету Міністрів України від 24 вересня 2008 року 

№ 866 [12], «статус дитини-сироти» надається дітям, 

у яких померли або загинули батьки, що підтверджу-

ється свідоцтвом про смерть кожного з них. 

Соціальні сироти – діти, позбавлені батьківського 

піклування - це діти, які стали сиротами при живих 

батьках, котрі мали девіантну поведінку, що призвело 

до нормативно-правового позбавлення їх батьківських 

прав по відношенню до своїх неповнолітніх дітей; 

відібранням дітей у таких батьків без позбавлення 

відповідних батьківських прав; визнанням батька та 

матері (або одного з батьків) безвісно зниклими, від-

сутніми чи недієздатними у т. ч. через хворобу; ого-

лошенням їх померлими у відповідному порядку; 

перебуванням в місцях позбавлення волі за криміна-

льно-карану діяльність або перебуванням їх під вар-

тою на час слідством, розшуком їх органами поліції 

[4]. Також до цієї категорії відносять дітей, від яких у 

свій час батьки відмовилися; діти, батьки яких не 

виконують своїх нормативних обов’язків з причин, 

які неможливо з’ясувати у зв’язку з знаходженням 

цих батьків на тимчасово окупованій території Украї-

ни або в зоні проведення АТО; безпритульні діти та 

діти-вулиці. 

Необхідно зазначити, що «статус дитини-сироти та 

дитини, позбавленої батьківського піклування» ви-

значається як «визначене відповідно до законодавства 

становище дитини, яке надає їй право на повне дер-

жавне забезпечення й отримання передбачених зако-

нодавством пільг та яке підтверджується комплектом 

документів, які засвідчують обставини, через які ди-

тина не має батьківського піклування» 

Основною метою реалізації політики держави сто-

совно таких дітей визначено поліпшення становища 

дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклу-

вання, створення належних умов для їх фізичного, 

інтелектуального і духовного розвитку, підготовка до 

самостійного життя [1]. 

Основу соціального захисту дітей даної категорії 

становить низька нормативно-правових актів серед 

яких можна виділити наступні групи [3]: 

1. Законодавчі акти у сфері захисту прав дітей 

(Конституція України, Конвенція ООН про права 

дитини, Сімейний кодекс, Цивільний кодекс, Закону 

України «Про охорону дитинства», Закону України 
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«Про органи і служби у справах дітей та спеціальні 

установи для дітей», Закон України «Про попере-

дження насильства в сім’ї» тощо). 

2. Законодавчо-нормативні акти у сфері соціально\ 

підтримки і соціального забезпечення сімей з дітьми 

«Закону України «Про соціальні послуги», Закону 

України «Про державну допомогу сім’ям з дітьми», 

Закону України «Про державну соціальну допомогу 

малозабезпеченим сім’ям» тощо». 

3. Нормативно-правові акти, що регламентують 

процедуру виявлення дітей, які залишилися без бать-

ківського піклування, та їх подальшого влаштування 

(Закону України «Про забезпечення організаційно-

правових умов соціального захисту дітей-сиріт та 

дітей, позбавлених батьківського піклування», Поста-

нови Кабінету Міністрів України від 24 вересня 2008 

року № 866 «Питання діяльності органів опіки та 

піклування, пов’язаної із захистом прав дитини», 

Постанова Кабінету Міністрів України від 8 жовтня 

2008 року № 905 «Про затвердження Порядку прова-

дження діяльності з усиновлення та здійснення нагля-

ду за дотриманням прав усиновлених дітей», Поста-

нова Кабінету Міністрів України від 26 квітня 2002 

року № 565 «Про затвердження Положення про при-

йомну сім’ю», Постанова Кабінету Міністрів України 

від 26 квітня 2002 року № 564 «Про затвердження 

Положення про дитячий будинок сімейного типу» 

тощо).  

Як зазначає І.М. Сирота, соціальний захист – це 

одна з функцій держави, що означає комплекс заходів 

матеріальної підтримки непрацездатних, найменш 

захищених громадян [5]. 

Основні завдання держави у сфері соціального за-

хисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 

піклування в Україні визначені такими законодавчи-

ми актами: Державна цільова соціальна програма 

підтримки сім’ї до 2016 року, Загальнодержавна про-

грама «Національний план дій щодо реалізації Конве-

нції ООН про права дитини» на період до 2016 року, 

Національна стратегія реформування системи інсти-

туційного та виховання дітей, Національна стратегія 

профілактики соціального сирітства на період до 2020 

року та Концепція Державної соціальної програми 

«Національний план дій щодо реалізації Конвенції 

ООН про права дитини» на період до 2021 року.  

Головні положення щодо соціального захисту ді-

тей зазначеної категорії містяться в основному зако-

нодавчому документів держави – Законі України 

«Про охорону дитинства». Зазначеним законом [11] 

визначені основні положення щодо створення необ-

хідних умов для всебічного і гармонійного розвитку, 

підготовки до самостійного життя та праці дітей-сиріт 

та дітей, позбавлених батьківського піклування. Зок-

рема, діти-сироти та діти, позбавлені батьківського 

піклування, можуть бути передані під опіку чи піклу-

вання, на усиновлення або бути влаштовані на вихо-

вання. При цьому на виховання можуть передаватися 

в сім’ї громадян (прийомні сім’ї), в будинки дитини, 

дитячі будинки, школи інтернати, школи соціальної 

реабілітації, дитячі будинки сімейного типу. Контроль 

за умовами виховання і проживання таких дітей пок-

ладається на органи опіки і піклування, центри соціа-

льних служб для сім’ї, дітей та молоді й інші спеціа-

льно уповноважені органи. 

Крім того, Конституцією України закріплено ос-

новний принцип захисту дітей-сиріт та дітей, позбав-

лених батьківського піклування – утримання та вихо-

вання дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 

піклування, покладається на державу [7]. 

Основним законом закріплено, що кожна дитина 

має право на виховання в сім’ї. Хоча діти-сироти та 

діти, позбавленні батьківського піклування, позбав-

ленні можливості виховуватися в біологічній родини, 

держава забезпечує реалізацію їх прав через запрова-

дження інституцій сімейного виховання такі як при-

йомні сім’ї та дитячі будинки сімейного типу. Держа-

ва забезпечує соціальну та матеріальну підтримку 

батькам, які взяли на виховання дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування.  

Доцільно було б зазначити, в частині соціального 

захисту таких дітей на працю, що Законом України 

«Про забезпечення організаційно-правових умов соці-

ального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування» [10] передбачено заходи 

соціального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування, серед яких визначено міні-

мальний стандарт щодо забезпечення гарантованого 

першого робочого місця, яке не може бути змінене за 

бажанням роботодавця протягом трьох років із моме-

нту початку такої роботи, а в разі неможливості на-

дання такого робочого місця – встановлення грошової 

компенсації на цей період, яка виплачується особі з 

переліку дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківсь-

кого піклування, за рахунок коштів державного або 

місцевого бюджетів. 

Що стосується права на матеріальне забезпечення 

з боку держави, то держава його реалізує відповідно 

до Закону України «Про державну допомогу сім’ям з 

дітьми» шляхом надання основних грошових допомог 

цій категорії дітей [9], а саме:  

- допомога при народженні дитини – може надава-

тися опікуну, який постійно проживає на території 

України разом з дитиною, з метою створення належ-

них умов для повноцінного утримання; 

- допомога по догляду за дитиною  до досягнення 

нею трирічного віку – право на призначення такої 

допомоги може мати усиновитель, опікун, дідусь, 

бабуся або інший родич,  який фактично здійснює 

догляд за дитиною; 

- допомога на дітей, які перебувають під опікою чи 

піклування, на дітей, над якими встановлено опіку чи 

піклування, - надається допомога у розмірі відповідно 

до чинного законодавства; допомога при усиновленні 

дитини, - призначається особам, які усиновили дити-

ну, незалежно від одержання на дитину інших видів 

допомоги. 

Необхідно зазначити, що залишається проблемним 

питання житлового забезпечення дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування. У разі переда-

чі під опіку дітей, влаштування в прийомні сім’ї, ди-

тячі будинки сімейного типу, будинки дитини чи 

школи-інтернати житлове приміщення, у якому діти-

сироти та діти, позбавлені батьківського піклування, 

проживали, зберігається за дітьми протягом усього 
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часу їх перебування, незалежно від того, чи прожива-

ють у житловому приміщенні, з якого вибули діти, 

інші члени сім’ї [2]. Орган опіки й піклування прий-

має рішення про збереження житла за дітьми та приз-

начає опікуна над житлом до досягнення дитиною 

повноліття. Водночас, коли в дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування, взагалі відсут-

нє житло, держава гарантує право на позачергове 

отримання житлового приміщення, проте відсутність 

житлового фонду, в тому числі і фонду соціального 

призначення не дає їм реалізувати їх право на отри-

мання житла. 

Слід погодитися з науковцями, що на сьогодні 

права дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 

піклування, які держава гарантує відповідно до чин-

них нормативно-правових актів в повній мірі немож-

ливо виконати на містах.  

Враховуючи становище сьогодення щодо соціаль-

ного захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених бать-

ківського піклування та низьку прийнятих нових за-

конодавчих актів у 2017 році основними тенденціями 

реалізації державної політики стосовно забезпечення 

належних умов життя дітей даної категорії стануть [8]: 

- реформування системи інституційного догляду та 

виховання дітей; 

- поліпшення стану забезпечення житлом дітей-

сиріт, дітей, позбавлених батьківського піклування; 

- забезпечення дієвого механізму забезпечення 

зберігання житла дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування або його відновлення; 

- подальший розвиток сімейних форм виховання 

(прийомних сімей, дитячих будинків сімейного типу);  

-  впровадження надання послуг на рівні громади 

за принципом єдиного вікна; 

- впровадження послуги з альтернативного догля-

ду (патронат над дитиною) та послуги стосовно підго-

товки дітей до самостійного життя  (наставництво).    

Висновки. Державна політики у сфері соціального 

захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківсько-

го піклування, базується на комплексі засобів та захо-

дів, спрямованих на захист сирітства, поєднанні пра-

вил та норм нормальної життєдіяльності дітей, які з 

певних причин залишилися без батьківської опіки. 

Існуючий в державі механізм не може повністю 

усунути проблему соціального сирітства в Україні, 

можливо тільки здійснити заходи щодо його профіла-

ктики шляхом проведення профілактичної роботи 

серед населення та забезпечення  реалізації взятих 

державою зобов’язань щодо повного державного 

забезпечення дітей-сиріт та дітей, позбавлених бать-

ківського піклування. 

Враховуючи зазначене, актуальним в умовах сьо-

годення, є забезпечення можливості для отримання 

дітьми-сиротами та дітьми, позбавленими батьківсь-

кого піклування, прав, які закріплені законодавством 

України. 

Серед основних прав, на забезпечення яких по-

винна бути направлена державна політика, є забезпе-

чення житлом дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьків-

ського піклування, та влаштування дітей в альтерна-

тивні форми виховання для реалізації права на вихо-

вання в сім’ї. 
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ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА В СФЕРЕ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ-СИРОТ И ДЕТЕЙ,  

ЛИШЁННЫХ РОДИТЕЛЬСКОЙ ОПЕКИ 

 

В статье анализируются причины социального сиротства и реализация государственной политики в 

Украине в сфере социальной защиты детей-сирот и детей, лишенных родительской опеки. 

Социальная защита является одной из функций государства. Главной задачей социальной защиты детей-

сирот и детей, оставшихся без попечения родителей является создание условий для физического, умственно-

го и духовного развития ребенка. 

Статья посвящена характеристике основных законодательных актов, которые устанавливают защиту прав 

такой категории детей. Сегодня на законодательном уровне определены права детей-сирот и детей, лишен-

ных родительской опеки, однако они в полной мере не выполняются через определенные факторы. Выделены 

мероприятия, которые осуществляет государство для обеспечения права детей на воспитание в семьи путем 

устройства в семейные формы воспитания. 

Определены пробелы в государственной политике по защите жилищных прав детей такой категории. 

Предложены основные задачи государственной политики по обеспечению надлежащих условий жизни 

детей-сирот и детей, лишенных родительской опеки. 

Ключевые слова: государственная политика; социальное сиротство; социальная защита; дети-сироты; 

дети; лишённые родительской опеки; приёмные семьи; детские дома семейного типа; нормативно-правовые 

акты; права детей. 
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STATE POLICIES ON SOCIAL PROTECTION OF ORPHANS AND CHILDREN DEPRIVED OF  

PARENTAL CARE 

 

This article analyzes the causes of child abandonment and realization of state policy in Ukraine on social protec-

tion of orphans and children deprived of parental care. 

Social protection is one of the functions of the state. The main objective of social protection of orphans and chil-

dren left without parental care is to create conditions for the physical, mental and spiritual development. 

The article is devoted to characterizing the basic laws that establish social protection of this category of children. 

Today legislatively defined low of orphans and children deprived of parental care, but they are not executed at 

certain factors. Highlighted measures implemented by the government to ensure the rights of children in foster fami-

lies by arranging to family 

Determined spaces in public policy to protect the housing rights of this category of children.. 

The basic tasks of public policy are offered on providing of the proper terms of life of the orphans and children, 

deprived paternal care. 

Кey words: public policy; social orphanhood; social protection; orphans; children deprived of parental care; fos-

ter family; family type homes; regulations; children’s rights. 
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